

80岁老太落水 85岁老汉跳河救人



日前,江苏张家港一位80岁老太去菜地里干农活时,不慎跌入河中,邻居发现后大声呼救,眼看老太在河水中渐渐失去知觉,85岁高龄的姚士章听到呼救声冲了出来。他来不及脱衣服就跳下水拖住老太,奋力拉扯游回岸边,由于衣服厚重,无法将其拖上岸,此时,周围邻居也都赶过来帮忙,最终一起将老太救上了岸。由于救援及时,老太身体并无大碍。

事后,张家港警方特意将见义勇为证书和奖励送上门,表彰姚士章(上图中)以及其他救助者勇救落水老太的义举。

“乡里乡亲的,我只是做了该做的。”面对民警和村民的赞扬,姚士章摆手笑道。记者向张家港市见义勇为基金会确认,姚士章系张家港市最年长见义勇为受表彰者。

黑猩猩敲击树干 能保持有规律的节奏?

最新研究表明,黑猩猩敲击树干时会保持规律节奏。这种与人类相似的节奏能力,暗示着600万年前人类与黑猩猩的共同祖先可能就已掌握通过敲击交流的技能。

当黑猩猩穿越丛林时,常会抓住雨林树木高耸的板状根。它们有时会连续敲击这些树根,产生能传播一公里以上的低频声波。科学家认为,这种敲击是远距离交流方式,可能用于告知同伴自己的等待位置或行进方向。

在最新研究中,研究人员分析了11个野生黑猩猩族群的371段鼓点录音。他们重点检测了鼓点是否具有节奏性,是否存在地域差异。结果发现,非洲东西部黑猩猩的敲击节奏存在明显差异:西部种群偏好均匀节奏,而东部种群则采用长短间隔交替的复合节奏。

“音乐创作是人类本质的重要部分,但其起源始终成谜。”英国圣安德鲁斯大学的凯瑟琳·霍贝特指出,“黑猩猩鼓点与人类音乐节奏存在根本共性,这一发现为了解该能力的演化历程提供了关键线索。我们的研究表明,有节奏敲击能力可能早在人类物种形成之前就存在。”

法国启动 “女孩与数学”计划

法国国民教育、高等教育和科研部近日在其官网上说,将启动“女孩与数学”计划,通过三大核心举措促进社会平等。

这些举措包括:培训与提升教育系统工作人员的性别意识;增强女生在工程与数字行业相关课程中的参与度;拓宽女生视野,激发女生科学志趣,要求从初四到高三常态化组织与“女性榜样”的交流。

据介绍,在小学入学时,法国男女学生对数学兴趣相当,但差距自一年级首学期即出现,并随学龄拉大。在高中阶段,毕业班中仅四成女生继续选修数学专业课程。而在工程与数字相关高等教育中,女生仅占25%。这一比例20年来基本没有变化。

法国政府有关机构的报告指出,性别刻板印象在社会层面及课堂教学中长期存在。这对女孩不利,导致她们更容易走向收入较低的职业道路。同时,这种局面也不利于法国人才培养。数据显示法国每年缺少超过2万名工程师和6万名技术人员。



金钱睡莲

5月13日,江苏苏州古典园林拙政园引种缸栽的数株罕见金钱睡莲竞相开花。据园艺师介绍,金钱睡莲为微型珍稀品种,其花瓣仅5片,花径只有3厘米左右,花瓣、花萼均呈金黄色,其花蕊却为红丽质。

比尔·盖茨承诺在20年内 捐出几乎所有财富

美国微软公司联合创始人比尔·盖茨(右图)近日接受《财富》杂志采访时作出承诺:将把名下剩余科技资产的99%捐赠给盖茨基金会,同时宣布该基金会关闭时间将从原计划的“创始人去世后20年”提前至2045年。以当前市值计算,这笔捐赠估值高达1070亿美元,有望成为人类历史上规模最大的慈善捐赠之一。



据有关媒体报道,这笔捐赠已超越洛克菲勒与卡内基等工业时代巨头的慈善遗产。目前仅有“股神”巴菲特(根据《福布斯》估算其净资产约1600亿美元)的捐赠承诺可能在规模上与之比肩。盖茨表示,这笔资金将分阶段到位,使基金会未来20年新增2000亿美元可支配资金,用于全球健康、教育平等与气候变化等核心议题。

韩国年轻人远离社交媒体 热衷“多巴胺排毒”

许多人一闲下来就会忍不住抓起手机,漫无目的地刷帖或短视频,浪费大量时间。在韩国,越来越多年轻人意识到这一问题,开始有意远离社交媒体,代之以更健康的生活方式,这一现象被媒体称为“多巴胺排毒”。

韩国21岁的大学生闻多敏去年意识到自己每天花10小时沉迷于社交媒体,于是果断删除了社交媒体账号。闻多敏说,她告别社交媒体,转而看看书、听听歌,从中“获得了更多满足感”。谈及这一年多来的变化,她认为自己最大的改变是阅读和工作时能够更加专注。

韩国多家市场跟踪机构去年联合发布的报告显示,韩国人一年在视频分享网站上花费的总时长达1021亿分钟,相较于2019年的519亿分钟几乎翻了一番。其背后主要原因是短视频的需求不断增多。

韩国全北国立大学心理学教授金钟焕说:“短视频和社交媒体内容能够非常有效地刺激大脑的奖励系统和多巴胺回路。由于大脑对新的刺激相对敏感,短时间内过度重复消费这类内容会导致对即时快感上瘾,导致注意力不集中和缺乏批判性思维等副作用。反之,如果人们不接触这种即时快乐,就能恢复注意力和批判性思维。”

挪威球迷用5公斤咸鱼干 换到欧联杯半决赛门票

近日,在欧联杯半决赛博德闪耀主场对阵托特纳姆热刺次回合比赛中,5万球迷争夺480张公开发售的门票。为此,渔场老板托比昂·艾德打出了一张奇牌,他用5公斤、价值2500挪威克朗的盐渍干鳕鱼换到了一张珍贵的门票。“我们家的咸鱼干是全挪威最棒的,博德根本买不到。”艾德向当地媒体自豪介绍。

挪威球迷热情高涨是有理由的。博德闪耀队来自一个北极圈小城镇,挪威博德市人口仅5.5万人。这支队伍一路击败其他欧洲劲旅,来到了半决赛。不过可惜的是,在当地时间5月9日的比赛中,博德闪耀队主场输给了热刺队,痛失晋级决赛的机会。

8岁男孩用妈妈手机 网购7万根棒棒糖



近日,美国肯塔基州一名女子在家门口发现成堆的棒棒糖时简直傻了眼,这些棒棒糖是她8岁的儿子玩手机时下的订单(上图)。

这个妈妈名叫霍莉·拉法弗斯。她说,8岁儿子利亚姆在购物网站上下单了约7万根棒棒糖。这笔订单花了她约4000美元。拉法弗斯说:“看到金额时,我差点晕过去。”她在糖果送达前,试图取消订单,但为时已晚。快递员已将22箱棒棒糖送到她家。

据悉,利亚姆原本打算举办嘉年华,并且用这些棒棒糖作为奖品。作为母亲,拉法弗斯没有过多责怪儿子。她认为,孩子本意是想对朋友展示友好和善意。

尽管申请退款的过程颇费周折,但最终钱款原路退回。拉法弗斯表示,已经修改手机设置,确保不会再发生这种“惊喜快递”事件。

本报综合新华社等报道